

УДК 339.96

Кистерский Л.Л.*, Липовая Т.В.** , Гиневский А.И.***

ПОСТУЛАТЫ БИБЛИИ ДЛЯ ЕВРОИНТЕГРАЦИИ

Анотація: Проаналізовано основні правові та економіко-політичні положення Біблії і обґрунтовано загальні підходи до впровадження реформ у державі та побудови ефективного розвинутого суспільства за високими політичними, економічними та етичними принципами для забезпечення сталого розвитку і подолання кризових явищ.

Ключові слова: євроінтеграція, асоціація, реформування, криза, закон, економічна політика, інноваційний розвиток, суспільство, освіта, міжнародна технічна допомога.

Annotation: The basic legal, economic and political statements of the Bible and reasonably common approaches for reforms in the country and for building an effective developed society with high political, economic and ethical principles for secure sustainable development and overcoming the crisis.

Key words: European integration, association, reform, crisis, law, economic policy, innovation development, society, education, international technical assistance.

Аннотация: Проанализированы основные правовые и экономико-политические положения Библии и обоснованно общие подходы к внедрению реформ в стране и построения эффективного развитого общества с высокими политическими, экономическими и этическим принципам для обеспечения устойчивого развития и преодоления кризисных явлений.

Ключевые слова: евроинтеграция, ассоциация, реформирование, кризис, право, экономическая политика, инновационное развитие, общество, образование, международная техническая помощь.

Постановка проблеми: Мировой економічний кризис і низькі темпи розвитку української економіки потребують перегляду підходів до політичному і економічному управлінню державою, а також до розвитку трудових ресурсів і впровадженню більш стійких моральних норм і принципів в економіці і суспільстві.

Аналіз недавніх досліджень і публікацій: Данна тематика являється практично не вивченою в науковому світі і окремі публікації і твори на цю тему відсутні. Окремі аспекти даної теми освіщали в своїх працях такі українські вчені як А. Плотников, Л. Кистерський.

Постановка цілей статті: Нинішній світовий економічний кризис показав, що розрив матеріальної сфери з моральними законами і постулатами може бути дуже

* доктор економічних наук, професор, директор інституту міжнародного ділового співробітництва.

** кандидат економічних наук, доцент кафедри фінансів Національної академії статистики, учета і аудиту.

*** протоієрей

глубоким. Однако современный кризис является глобальным не только в географическом смысле, но и в содержательном и системном отношении, он является не только и не столько собственно экономическим, сколько экономико-экологическим, экономико-духовным, экономико-социальным, экономико-политическим, цивилизационным. Без соответствующего осмысления именно этой степени глобальности сложно ожидать преодоления существующих проблем. Ситуация усложняется еще и тем, что конструкция и применение экономических механизмов подчинены, в первую очередь, самокорыстным интересам подавляющего меньшинства [3, с. 5]. Таким образом, нужны не только новые экономические механизмы для преодоления современного кризиса, но и новые подходы с учетом духовных, моральных и иных общечеловеческих ценностей. Христианство, как господствующая во многих высокоразвитых странах (и в Украине) религия, предлагает широкий спектр постулатов и рекомендаций для успешного и гармоничного развития общества¹. Многие разделы Библии содержат прямые наставления экономического, правового и международного характера, имеющие непреходящее значение для общества любого уровня технологического развития.

В свете предстоящего в ноябре 2013 подписания Соглашения об ассоциации с ЕС предполагается не только принятие Украиной определенного набора законов и их неукоснительное исполнение, но и всесторонние изменения условий жизни в стране для создания европейской комфортности для всех граждан. В недавнем выступлении Президента Украины в ВР была отмечена важность возрождения в жизни народа христианских ценностей, которые учат преодолевать современные вызовы не путем конфронтации, а через объединение и консолидацию [1]. Важность подобного подхода также отмечалась в выступлениях руководителей православия, которые полагают, что «здание нашей цивилизации не может существовать без евангельского фундамента, на котором оно было возведено. Нации, утратившие этику самоограничения и служения Богу, Отечеству и ближнему, теряют духовную силу, становятся слабыми и уязвимыми, что влечет за собой угрозу исчезновения и печальную перспективу уступить свое место другим, духовно более сильным» [2]. Новая история уже предоставила нам достаточно примеров подобных событий, участниками которых стали и мы сами.

В Украине в течение всего периода независимости постоянно идет речь о необходимости реформирования системы власти. Создаются комиссии и даются поручения на самом высоком уровне, призывающие власть в целом, Кабинет Министров, отдельные министерства и ведомства реформировать себя самих. Реформы действительно проводятся. Но ничего, по сути, не меняется и управляемость экономикой и ее отдельными секторами продолжает оставаться крайне низкой.

Библия содержит весьма логичное и понятное объяснение наших неудач в проведении реформ и предлагает конструктивные рекомендации. В Новом Завете рекомендуется менять одновременно систему власти и исполнителей. И никто к ветхой одежде не представляет заплат из небеленой ткани; ибо вновь пришитое отдерут от старого, и дыра будет еще хуже. Не вливают также вина молодого в мехи ветхие; а иначе прорываются мехи, и вино вытекает, и мехи пропадают; но вино молодое вливают в новые мехи, и сберегается то, и другое [4, Матф.9:16, 17]. Идея об одновременной смене власти и основных исполнителей многократно повторяется в различных частях Нового Завета, что свидетельствует об особой важности подобного подхода при проведении радикальных реформ

¹ В данной статье предпринята попытка обобщить, структурировать и изложить с научной точки зрения христианские нормы построения системы власти в стране применительно к современному обществу. Авторы статьи с равным уважением относятся к другим ведущим мировым религиям – Исламу и Буддизму

системы власти и экономики. То же самое и почти теми же словами сказано и о разработке новых программ: новые программы должны делаться новыми людьми [4, Марк.2:21, 22].

В Украине проведение реформ поручается самим «реформируемым». Это касается по сути всех сфер, нуждающихся в реформах: экономические программы составляются в значительной мере теми людьми, которым придется эти программы выполнять, реформирование системы государственного управления поручается представителям этой системы, перестройка работы министерств и ведомств снова-таки поручается работникам этих учреждений. Положительных результатов, как показывает практика нашей страны, так и не удалось достичь.

Начавшаяся более ста лет тому назад в силу разных причин и продолжающаяся и поныне эмиграция из Украины привела к образованию многомиллионной диаспоры во многих странах. Многие из уехавших утратили связи с Украиной, а их потомки не знают украинского языка. Некоторые из эмигрантов добились успехов и заняли видное положение в самых различных сферах жизни стран пребывания, включая высокие политические посты. Однако большинство из бывших украинцев с энтузиазмом отреагировало на восстановление суверенитета страны. Кто-то вернулся в Украину и в разном качестве участвует в общих усилиях страны по развитию государственности, кто-то помогает материально, а кто-то ограничивается советами издалека.

Тем не менее, практически все они обладают ценным практическим опытом работы в реальных рыночных условиях, и этот опыт очень бы пригодился в Украине. Руководителям страны наконец-то стоит предпринять шаги, чтобы вернуть хотя бы часть бывших украинцев на историческую Родину. На этот счет в ряде мест в Библии четко сказано о том, что необходимо создавать соответствующие условия для объединения народа в одном доме: Я соберу их из всех стран, в которые изгнал их во гневе Моем и в ярости Моей и в великом негодовании, и возвращу их на место сие. Я дам им безопасное житие. Они будут моим народом... [4, Иер.32:37, 38].

Библия содержит практические наставления политикам, претендующим на победу в предвыборных кампаниях, по руководству государством. Прежде всего, рекомендуется составить программу действий и подобрать квалифицированных и преданных исполнителей. И отдал Давид Соломону, сыну своему, чертеж притвора, и домов его, и кладовых его, и горниц его, и внутренних покоев его, и дома для ковчега. И чертеж всего, что было у него на душе.... Для успешного же выполнения программы важным является связь с народом и опора на людей. ...И у тебя есть для всякого дела усердные люди, искусные для всякой работы; и начальники и весь народ готовы на все твои приказания [4, 1Пар.28: 11, 12, 21]. Во многих развитых демократиях успешные политические лидеры давно следуют этим рекомендациям. Перед выборами руководителя государства, политические лидеры не ограничиваются декларацией целей и задачей привлекательных обещаний, потенциальные руководители представляют обществу свою программу и команду, которая будет ее реализовывать в случае успеха на выборах.

Оптимально, руководитель государства и его команда должны приходить к власти уже имея добротную и хорошо известную обществу программу экономических действий на срок пребывания у власти. Эта программа со временем может корректироваться и дорабатываться в зависимости от обстоятельств, но она должна достаточно четко предусматривать основные действия исполнительной власти относительно реформирования и развития экономики. Таким образом, участниками предвыборных состязаний должны быть не только политические лидеры, но и их программы и команды, чтобы потом можно было с уверенностью сказать, что было выполнено победителями выборов, а что нет. При-

чины невыполнения, если подобное случится, будут иметь второстепенное значение, поскольку претендент на власть должен иметь реалистичную программу, дееспособную команду исполнительной власти и способность предусматривать возможные препятствия на пути выполнения программы.

В шестой Главе Притчей Соломоновых Библии содержатся настоятельные повторяющиеся призывы к людям быть трудолюбивыми, не ленится, брать пример с муравья, у которого нет ни начальника, ни приставника, ни повелителя; Но он заготавливает летом хлеб свой, собирает во время жатвы пищу свою, а безделье приведет к бедности и нужде. Там же в десятой главе еще раз, но иными словами, вновь весьма доходчиво изложены те же наставления: Ленивая рука делает бедным, а рука прилежных обогащает. Собирающий во время лета – сын разумный, спящий же во время жатвы – сын беспутный [4, Прит. 6: 6-11; 10: 4, 5].

Многочисленные праздники в Украине в отдельные месяцы (декабрь, январь, май, например) препятствуют нормальной работе, когда экономическая жизнь как бы замирает. Несмотря на необходимость проведения энергичных реформ, мы продолжаем оставаться одной из наиболее «празднующих» стран в мире.

В Украине существуют неоправданно длительные отпуска, а пример успешных стран – реформаторов, особенно Японии и Южной Кореи, свидетельствует об обратном подходе. В период радикальных экономических реформ середины XX века рабочая неделя в этих странах составляла шесть дней, а ежегодный отпуск – 5-6 дней. В Украине же ежегодный основной отпуск большинства работающих колеблется от 24 до 30 рабочих дней (без учета выходных и праздников). А самый продолжительный отпуск, согласно трудовому законодательству Украины, составляет 56 рабочих дней для целого ряда категорий работников бюджетной сферы.

Для сравнения, самый продолжительный отпуск в Европе у служащих Финляндии – 39 дней, далее следуют Швеция и Дания – 30-35 дней. Стоит отметить, что это наиболее развитые в экономическом отношении малые страны, в остальных странах Европы отпуска существенно короче: в Бельгия, Ирландия и Великобритания – 20 дней. Канадцы и Японцы отдыхают максимум 10 – 14 дней в году, а вот в Мексике работодатели предоставляют не более 6 дней в году для законного отдыха. Одним словом, от всякого труда есть прибыль, а от пустословия только ущерб [4, Прит.14:23].

Упомянута в Библии и такая специфическая сфера экономической политики государства как формирование цены на драгоценные металлы и другие средства накопления. Именно целенаправленная политика в этой сфере позволяет государству поддерживать и накапливать золотовалютные резервы для развития торговли и экономики в целом. Ибо корабли царя (Соломона) ходили в Фарсис с слугами Хирама, и в три года раз возвращались корабли из Фарсиса, и привозили золото и серебро, слоновую кость и обезьян и павлинов. И сделал царь серебро в Иерусалиме равноценным простому камню, ... [4, 2Пар. 9:21, 27]. Еще в одном месте Ветхого Завета отмечается практически та же мысль о равноценности в Иерусалиме серебра и золота простому камню [4, 2Пар. 1:15].

Таким образом, царь Соломон путем установления низких внутренних цен на серебро и золото создавал богатство Иерусалима. Нечто подобное было применено в Украине в 2005 году, когда неожиданно в короткий период времени национальная валюта гривна обвально подешевела в более чем полтора раза по отношению к американскому доллару. Однако в наше время, в отличие от Библейского, лично обогатилась небольшая группа людей, отвечавшая за принятие решений в стране в валютно-финансовой сфере, скупив доллары в кредит по пять гривен, а потом продав часть из них, но уже по восемь. Норма прибыли для узкой группы людей по этой нехитрой схеме составила почти 65%.

Развитие науки, образования и сферы знаний как важнейших составляющих человеческой деятельности, многократно упоминаются в Библии вообще и, в частности, в Книге Притчей Соломоновых. Царь Соломон, славившийся своей мудростью, – легендарный правитель объединённого Израильского царства в 965-928 до н. э., в период его наивысшего расцвета, когда однажды ночью, Бог явился ему во сне и обещал исполнить любое его желание, попросил Бога не богатства или долгой жизни, а разума, чтобы различать добро и зло. И Бог дал Соломону сердце мудрое и разумное, а богатство и слава пришли к Соломону позднее благодаря его разуму и мудрости [4, 3Цар.3:9, 11, 12, 13]. Как видно, один из мудрейших правителей в истории человечества отдавал приоритет интеллектуальному компоненту среди набора важнейших качеств и составляющих руководителя государства, приобретение которого возможно лишь через развитие науки, образования и знания. Таким образом, Библия напрямую связывает процветание государства с развитием системы знаний.

Вместе с тем, в Библии констатируется, что пока еще далеко не все понимают важность знания и мудрости для успешного развития государства. В первой главе Книги Притчей Соломоновых вопрошается: Доколе, невежды, будете любить невежество? доколе буйные будут услаждаться буйством? доколе глупцы будут ненавидеть знание? В качестве построения системы знаний Библия предлагает: Простым дать смысленность, юноше – знание и рассудительность. Таким образом, Библия предписывает развивать у людей лучшие качества ума и с юного возраста предоставить всем возможность получения образования, поскольку только глупцы презирают мудрость и наставление [4, Прит.1:4, 7, 22].

Таким образом, развитие образования, науки и системы знаний, как многократно отмечается в Библии, является основой успешного развития государства и должно быть приоритетом для руководителя государства, стремящегося к благополучному, успешному и длительному правлению. Именно стремление к развитию учения и знаний для себя и для народа характеризует разумного правителя. Сердце разумного приобретает знание, и ухо мудрых ищет знания. Приложи сердце твое к учению и уши твои – к умным словам [4, Прит.18:15; 23:12]. К сожалению, государственная политика Украины в области науки и образования пока не соответствует Библейской мудрости и предписаниям по развитию системы знаний в стране.

Так, например, за годы после обретения суверенитета численность ученых в Украине сократилась в три раза. Во всех секторах науки страны, включая предпринимательский и образовательный, трудится около 135 тысяч человек, из которых лишь половина ученые исследователи и преподаватели – 0,35% занятых; за этот же период в Украине почти в 3,5 раза снизилась численность работников в инновационной сфере, а в США и Западной Европе выросла в 2 раза. Соответственно, почти в 5 раз (с 56 до 11%) в Украине упала доля инновационно активных промышленных предприятий. Для сравнения, в Польше доля подобных предприятий составляет 16%, а в среднем по ЕС – до 60%. Как результат, прирост ВВП за счет внедрения новых технологий в Украине составляет лишь 0,7%, тогда как в развитых странах этот показатель колеблется в диапазоне 60 - 90%.

Ныне в Украине ВВП составляет порядка 160 миллиардов евро, что в разы и даже десятки раз меньше показателя развитых стран. Из них на финансирование расходов на выполнение научных и научно-технических работ за счет государственного бюджета выделяется лишь 0,29%, хотя Законом Украины «О научной и научно-технической деятельности» на финансирование научной и научно-технической деятельности должно выделяться не менее 1,7% ВВП. Как свидетельствует мировой опыт, при показателе по-

рядка 0,4% ВВП наука в стране может выполнять лишь социокультурную и познавательную функции, и только при затратах свыше 0,9% ВВП включается экономическая функция науки.

В Украине доля государственных расходов на образование составляет около 6% ВВП, что сопоставимо с показателями развитых стран, хотя и значительно им уступает, как отмечалось выше, в стоимостном выражении. Основными статьями расхода образовательного бюджета являются ассигнования на среднее образование – 42%, высшее образование – 30%, дошкольное образование – 12% и на профессионально-техническое обучение – 6%. Всего лишь по 0,5% ежегодных бюджетных ассигнований расходуются на материально-техническое обеспечение учебных заведений и исследования и разработки в сфере образования. При этом, порядка 90% государственного финансирования образования направляется на заработную плату и оплату коммунальных услуг.

Таким образом, в современной Украине государственная политика в сфере финансирования науки и образования весьма далека от Библейских предписаний. Неадекватное финансирование науки, чрезмерное и плохо регулируемое количество высших учебных заведений привело к снижению качества образования. Сотни провинциальных университетов не имеют ни адекватных преподавательских кадров, ни материально-технической базы для обучения студентов, не говоря уже о проведении научных исследований.

У ряда ведущих университетов другая крайность – некоторые из них открывают совершенно не профильные для них, но престижные направления в основном с эпитетом «международный» – бизнес, менеджмент, финансы etc., не имея для этого преподавателей соответствующей квалификации. Как показывает практика, не подкрепленная возможностями погоня за модой в образовании, приводит лишь к чрезмерному выпуску «специалистов», которым сложно найти работу на конкурентном рынке.

И у всех университетов страны существует общая проблема, не позволяющая повышать качество высшего образования в соответствии с требованиями рынка. Речь идет о так называемом контрактном, т.е. платном, обучении студентов. Частные университеты в Украине практически стопроцентно держатся на контрактниках, поскольку в стране пока нет целенаправленного меценатства в образовании и науке. Государственные университеты, в свою очередь, из-за недостаточного бюджетного финансирования, вынуждены повышать долю контрактников. Таким образом, высшее образование в Украине находится в прямой финансовой зависимости от количества студентов-контрактников, что негативно влияет на качество получаемых знаний. Предложения о необходимости реформирования науки и образования, наряду с существенной дифференциации оплаты наиболее эффективных ее представителей, были сформулированы в недавней статье ведущих украинских экономистов В. Геца и А. Гриценко [7, с. 9].

Во все времена хорошо развитая инфраструктура играет важную роль в функционировании государства. Еще с Библейских времен строительство ровных, с хорошей разметкой, качественных дорог считалось важным условием для успешного развития государства, как с духовной, так и с экономической точки зрения. Глас вопиющего в пустыне: приготовьте путь Господу, прямыми сделайте в степи стези Богу нашему; Всякий дол да наполнится, и всякая гора и холм да понизятся, кривизны выпрямятся, и неровные пути сделаются гладкими; [4, Исаи.40:3, 4]. Эта же мысль и практически теми же словами повторена и в Новом Завете в третьей Главе Книги от Луки [4, Луки.3:4, 5].

В Библии отмечается, что с экономической точки зрения строительство дорог представлялось делом весьма сложным и долговременным. Пророк Исайя и Иоанн Предтеча призвали людей построить на месте пустыни так называемый путь к богу. В этом случае

пришлось бы в глухой местности положить хорошие дороги, сгладить горы и выровнять многочисленные искривления на местности. Все эти призывы люди пропускали мимо ушей, и никто из них не собирался браться за тяжелую работу. Именно поэтому, данный фразеологизм и имеет такое название – глас вопиющего в пустыне. Путь к Богу предстал трудным и долгим и пролегал он по человеческим сердцам, поскольку у многих, по выражению Библии, они состояли из камня, а не из плоти. По таким сердцам Господу невозможно было бы идти. Изменение менталитета людей – сложный и длительный процесс, как и строительство качественных дорог.

Во многих главах Библии содержатся призывы к людям строить хорошие дороги и отмечается важность дорог как для духовного развития людей, так и для экономического развития государства. Проходите, проходите в ворота, приготовляйте путь народу! Равняйте, равняйте дорогу, убирайте камни, поднимите знамя для народов! [4, Исаи. 62:10]. Поставь себе путевые знаки, поставь себе столбы, обрати сердце твое на дорогу – на путь, по которому ты шла; [4, Иер.31:21].

Качество дорог в Украине, как известно, явно не соответствует требованиям Библии. Более того, в стране вообще мало что делается для улучшения имеющихся и строительства новых современных дорог. В недавнем отчете о глобальной конкурентоспособности, подготовленном экспертами мирового экономического форума, Украина заняла 137 место в мире из 144 по качеству дорог. По оценкам, из-за неудовлетворительного состояния дорог Украина теряет ежегодно около 4% ВВП или почти 50 млрд. грн. В правительстве же причиной сложившейся ситуации считают погодные условия и перепады температуры, которые приводят к разрушению дорожного полотна; среди причин плохого состояния дорог также называют недостаточный уровень финансирования отрасли.

Интересно отметить, что в верхней части рейтинга качества дорог оказались Австрия, Канада, Финляндия и ряд других северных стран, где зима по суровости и климат по перепадам температур никак не уступают украинским реалиям. Основные причины качества автодорог, по мнению специалистов, заключаются в неэффективном использовании даже тех скромных ресурсов, выделяемых на строительство и ремонт автодорог, и серьезные нарушения технологии их строительства и обслуживания. В свое время массовое строительство хайвэев в США и автобанов в Германии помогло этим странам не только преодолеть экономический кризис, но и создать славящееся своим качеством во всем мире дорожное покрытие. Таким образом, интеграционный путь Украины в Европу проляжет по собственным дорогам, которые еще предстоит проложить.

На протяжении длительного времени во многих странах и авторитетных международных организациях ведется дискуссия о целесообразности применения смертной казни в качестве высшей меры наказания для сдерживания преступности и, в первую очередь, из категории наиболее тяжких преступлений. Проблема смертной казни исследуется не только юридическими науками, но и социологией, философией, этикой. В наиболее развитых странах смертная казнь либо отменена, либо действует только за самые серьезные преступления.

Известно, что отмена смертной казни является одним из условий членства в Европейском Союзе, поэтому в России, например, как и в ряде других стран, был введен мораторий на смертную казнь. Противники смертной казни выступают с гуманистических позиций, опираясь на примеры европейских стран. Жестокость наказания, по мнению противников смертной казни, никогда не приводила к уменьшению преступности. Сторонники высшей меры наказания опровергают это утверждение и подчеркивают сдерживание роста преступлений как наиболее полезную функцию смертной казни. По мнению

многих экспертов, сегодня не существует достоверных свидетельств того, что смертная казнь помогает предотвратить убийства – по крайней мере, не более эффективно, чем пожизненное заключение без возможности помилования.

Экспертами ООН в целом ряде государств были проведены исследования, в результате которых было подтверждено, что уровень убийств не зависит от наличия или отсутствия в законе смертной казни. Однако некоторые ученые говорят о большом устрашающем воздействии смертной казни на преступников. В докладе «Международной амнистии» за 2012 год отмечается, что если 35 лет назад всего 16 стран отменили смертную казнь, то сегодня их уже 97, и еще 43 не применяют ее на практике. В странах Северной Америки и в Европе вообще не практикуется смертная казнь, за исключением двух государств - США и Беларуси.

Активные дискуссии о правомерности и целесообразности применении смертной казни продолжаются, есть сторонники и не менее многочисленные противники. А вместе с тем в Библии содержится совершенно четкое предписание относительно тех преступлений, за которые следует применять смертную казнь в качестве меры наказания. Таких преступлений Библия выделяет всего два – убийство человека и, выражаясь современным языком, киднэппинг, т.е. похищение людей с целью выкупа. Если кто убьет человека, то убийцу должно убить по словам свидетелей; но одного свидетеля недостаточно, чтобы осудить на смерть. И не берите выкупа за душу убийцы, который повинен смерти, но его должно предать смерти [4, Числ.35:30, 31]. Если найдут кого, что он украл кого-нибудь из братьев своих, из сынов Израилевых, и поработил его, и продал его: то такого вора должно предать смерти; так истреби зло из среды себя [4, Втор.24:7].

Обращает на себя внимание то обстоятельство, что Библия с осторожностью рекомендует применение смертной казни в случае убийства человека, что, вероятно, вызвано многообразием обстоятельств и мотивов при совершении подобного преступления. Для осуждения к высшей мере, отмечается в Библии, недостаточно одного свидетеля, необходимы показания нескольких очевидцев, т.е. более солидная доказательная база для вынесения столь сурового приговора. И если убийство доказано, то ни в коем случае нельзя смягчать приговор, отпускать убийцу под залог или брать мзду за его незаконное освобождение. В случае же киднэппинга предписание относительно высшей меры наказания однозначно и безвариантно вероятно потому, что похищение с целью выкупа всегда является неслучайным и продуманным тяжким преступлением против человека. Однако еще древнеримский политик и философ Марк Туллий Цицерон задолго до появления первых глав Библии отмечал, что величайшее поощрение преступления – именно безнаказанность.

Внешняя Политика и дипломатия упоминаются в Библии в качестве важнейших составляющих выживания и развития государства. По сути, в Новом Завете сформулирована основная задача внешней политики государства – комплексное обеспечение национальной безопасности страны дипломатическими методами. Или какой царь, идя на войну против другого царя, не сядет и не посоветуется прежде, силен ли он с десятью тысячами противостоят идущему на него с двадцатью тысячами? Иначе, пока тот еще далеко, он пошлет к нему посольство – просить о мире [4, Луки.14:31-32].

Во все времена система международных отношений складывается из совокупности внешнеполитической деятельности государств. Внешняя политика, будучи важнейшей составляющей международных отношений, регулирует межгосударственные отношения с другими странами. Внешняя и внутренняя политика государства взаимосвязаны и имеют много общего, но отличаются своей спецификой. Внешняя политика является продолже-

нием и дополнением внутренней политики. Во внешней политике есть свои собственные цели, которые оказывают достаточно сильное воздействие на внутреннюю политику. Реализацией внешнеполитической стратегии занимаются центральные органы внешней политики – министерства иностранных дел или их аналоги, посольства и иные загранучреждения. Именно так и предписывается в Библии – посольство должно отстаивать интересы государства на основании внешнеполитической стратегии и сообразно с имеющимися возможностями.

В своей внешнеполитической деятельности Украина задекларировала и пытается реализовать политику многовекторности, которая никак не соответствует ни экономическим возможностям страны, ни ее внешнеполитическому весу в современном мире. В результате нереалистичных внешнеполитических амбиций у Украины накопились серьезные проблемы на «обоих векторах» взаимодействия – как с важнейшим влиятельным соседом с севера, так и с притягательной мощнейшей группировкой с запада. И если в отношениях с западом прогресс тормозится медленным и не очень эффективным реформированием внутри страны, то на северном направлении уже в течение длительного времени совершаются ошибки экономического и дипломатического характера, которые уже привели к излишней конфронтационности между соседями и важными экономическими партнерами.

Вопреки Библейскому наставлению о превентивных действиях посольства для предотвращения возникающих проблем, в определенный период Украина полгода вообще обходилась без посла у северного соседа, в то время как сосед в качестве посла прислал авторитетного политика высокого уровня для активной реализации своей внешней политики. В бюджете Украины финансирование Министерства иностранных дел – центрального аппарата и зарубежных диппредставительств постоянно осуществляется по остаточному принципу, что на практике приводит к недофинансированию важнейшей составляющей развития и безопасности государства, сокращению кадров и загранучреждений и, как результат, снижению эффективности функционирования всей сферы внешней политики. Совсем недавним подтверждением этому служит пример «внезапности» торговых противоречий с северным соседом, явившийся столь же неожиданным для Украины, как и, вероятно, возможная реакция нашего северного соседа на приближающееся подписание Договора об ассоциации между Украиной и ЕС.

Во многих разделах Библии настоятельно предписывается приобретать знания и отмечается, что премудрость и знание приведут к богатству и славе тех, кто ими обладает. Библия также рекомендует получать знание из внешних источников, за пределами собственного государства, поскольку именно к внешним пророкам прислушиваются более внимательно и их советы имеют большую вероятность быть воплощенными в практику. Знаменитая констатация того, что нет пророков в своем отечестве уходит корнями в Евангелие от Луки. И сказал: истинно говорю вам: никакой пророк не принимается в своем отечестве [4, Луки.4:24].

А между тем в нашем распоряжении имеется действенный инструмент для эффективных реформ во всех областях жизни. Практически сразу после восстановления суверенитета нашей стране начали оказывать международную техническую помощь (МТП) многие авторитетные организации и отдельные развитые страны. Суть МТП заключается в передаче передового мирового опыта по реформированию экономики в целом и отдельных отраслей, системы законодательства, силовых структур, системы образования и т.д. на основе опыта развитых демократий. Наиболее значительную МТП оказывает ЕС как организацией, так и его отдельные страны – члены. ЕС неоднократно посылал Украине сигналы о необходимости ускорения внутренних реформ [5, с. 5].

МТП сыграла и продолжает играть важную роль в дальнейших рыночных трансформациях в странах Центральной Европы, что позволило многим из них быстро адаптироваться к новым условиям хозяйствования и интегрироваться в ЕС.

Важные знания передают высококвалифицированные эксперты, имеющие практический опыт работы, как в своих странах, так и за рубежом. Однако реформаторские результаты МТП зависят от обеих сторон, как предоставляющей, так и принимающей [6]. Но особенно важна роль независимых иностранных и украинских экспертов в реформировании государственных структур исполнительной власти, поскольку до сих пор безрезультатные усилия прилагались самими же работниками государственных учреждений. В Евангелии от Марка на этот счет содержится недвусмысленное аллегорическое указание: И призвав их, говорил им притчами: как может сатана изгонять сатану? [4, Марк.3:23]. Действительно, многолетние попытки правительств различной направленности ясно показали, что чиновники не могут сами себя реформировать таким образом, чтобы их учреждение или система заработали эффективно.

По сути, в вышеупомянутой притче о сне Соломона, Бог предоставил ему нефинансовые ресурсы из внешнего источника на безвозмездной основе. Более того, использование этих интеллектуальных ресурсов – премудрости и знания, привели к богатству и славе государства, т.е. содействовали целям развития. В условиях современных международных экономических отношений вышеупомянутый в Библии случай полностью подпадает под классическое понятие международной технической помощи. И это не единственный описанный в Библии случай, соответствующий современному понятию МТП. Подобные ситуации многократно упоминаются в разделе, посвященном развитию науки, образования и системы знаний.

Выводы. Реальные евроинтеграционные реформы крайне необходимы, прежде всего, самой Украине, поскольку должны изменить внутренние основы развития государства, создать условия для работы экономики на благо всего общества, равенство перед законом для всех без исключения. Многие разделы Библии содержат прямые наставления экономического, правового и международного характера, имеющие непреходящее значение для проведения в стране прогрессивных реформ.

Принятие законов и проведение прогрессивных реформ должно сопровождаться разъяснением их сути простым языком и на разных уровнях. Причем, как рекомендует Библия, это нужно делать регулярно и целенаправленно, для разных возрастных, образовательных и социальных групп. Величайший экономист современности Нобелевский лауреат Пол Кругман вот уже более десяти лет ведет регулярную колонку в *The New York Times*, разъясняя доступным языком сложные вопросы экономического и политического характера широкому кругу читателей во всем мире. Украинские ученые должны следовать этому примеру, активно выступая в периодических изданиях и СМИ для популяризации передовых идей развития демократии и проведения евроинтеграционных реформ в стране.

Список использованных источников

1. Виступ Президента під час відкриття третьої сесії Верховної Ради сьомого скликання. – 3 вересня, 2013.
2. Послание Патриарха Кирилла в связи с 1025-летием Крещения Руси. – Документ принят на заседании Священного Синода Русской Православной Церкви // Журнал Заседания Священного Синода. - 16 июля 2013 года. - № 69.

3. Тарасевич В. М. Про орієнтири і напрями виходу з кризи // Економіка України. – 2013. – № 9. – С. 4-17.
4. Библия или Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета в русском переводе, издание третье, Санкт-Петербург, печатается по благословению Святейшего Правительствующего Синода, Синодальная типография, – 1882. – 1278 с.
5. Кістерський Л.Л., Плотніков О.В. Шляхи та інструменти євроінтеграції // Голос України. – 2012, 23 березня.
6. Кістерський Л.Л., Липова Т.В. Міжнародна технічна допомога: шляхи підвищення ефективності // Видання Представництва ЄС в Україні. – К., 2010 – 240 с.
7. Геєць В.М., Гриценко А.А. Вихід з кризи (Роздуми над актуальним у зв'язку з прочитаним) // Економіка України. – 2013- № 6 – С. 4-18.